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روزنه

تشدید اسلام‌ستیزی و نژادپرستی در فرانسه
دایره ملی اطلاعات منطقه‌ای فرانسه اعلام کرده اقدامات ضداسامی در ‌۳ماه نخست سال۲۰۲۵ در مقایسه 
با مدت مشابه سال گذشته ۷۲درصد افزایش یافته است. فرانسه در سال‌های گذشته با موج فزاینده‌ای از 

نژادپرستی و همچنین اسلام‌ستیزی مواجه بوده است./ خبرگزاری آناتولی

اعتراض عراق به تعرض به دفتر آیت‌الله سیستانی در دمشق 
بغداد با ارسال نامه‌ای رسمی به دولت موقت سوریه به رهبری محمد جولانی، اعتراض شدید خود را نسبت به 
ورود غیرقانونی نیروهای وابسته به این دولت به دفتر آیت‌الله سیدعلی سیستانی، مرجع عالیقدر شیعیان عراق 

در دمشق اعلام کرده است./ میدل‌ایست نیوز

ماسک، دشمن ترامپ شد
رابطه میان دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا و ایلان ماسک، 
مدیرعامل شرکت‌های تسلا و اسپیس‌‌ایکس از همکاری‌های 

نزدیک به تنش‌های علنی تغییر کرده است.

 بروز اختلافات و تنش‌ها
 با گذر زمان، اختلافاتی میان ماسک و ترامپ پدیدار شده است.

 ماسک در ماه می سال۲۰۲۵ از سمت خود در افزایش بهره‌وری 
کناره‌‌گیری کرد و از لایحه  پیشنهادی جمهوری‌خواهان معروف 

به One Big Beautiful Bill Act به‌شدت انتقاد کرد.
او کارآمدی این لایحه را به‌دلیل افزایش کسری بودجه و حذف 

یارانه‌های خودروهای الکتریکی زیر سؤال برد.
ترامپ در پاسخ، ماسک را متهم کرد که به‌دلیل نگرانی‌‌های مالی 
شخصی از لایحه انتقاد کرده است. رئیس‌جمهور آمریکا از این 
هم فراتر رفت و ماسک را تهدید کرد که قراردادهای دولتی با 

شرکت‌های او را متوقف خواهد کرد.
این تبادل اتهامات به‌سرعت در شبکه‌های اجتماعی گسترش 

یافت و به یک نزاع عمومی تبدیل شد.

پیامدهای اقتصادی و سیاسی
تنش‌های میان ماسک و ترامپ تأثیرات قابل‌ توجهی بر بازارهای 

مالی داشته است.
سهام تسلا بیش از ۱۴درصد کاهش یافته و ارزش سهام رسانه  

ترامپ نیز افت کرده است.
علاوه‌براین ماسک با تهدید به ازکارانداختن فضاپیمای دراگون 
اسپیس‌‌ایکس که برای انتقال فضانوردان به ایستگاه فضایی 
بین‌المللی حیاتی است، نگرانی‌هایی در مورد تأثیر این تنش‌ها بر 

برنامه‌های فضایی آمریکا ایجاد کرده است.
در عرصه سیاسی نیز این اختلافات باعث شکاف در میان 
حامیان محافظه‌کار و ایجاد تردیدهایی درباره آینده 
همکاری‌‌های شرکت‌های مطرح در عرصه فناوری و دولت 

آمریکا شده است.

زمزمه تشکیل حزب جدید
تارنمای آکسیوس گزارش داده که با تشدید چشمگیر اختلافات، 
ماسک پیشنهاد تشکیل یک حزب جدید در آمریکا را مطرح 

کرده است.
ماسک با انتشار توییتی نوشته: »آیا زمان آن رسیده است که یک 
حزب سیاسی جدید در آمریکا ایجاد کنیم که درواقع نماینده‌ 

۸۰درصد طبقه‌ متوسط ‌باشد؟«

از شک تا شکافت؛ داستان غنی‌سازی در ایران

5 مؤلفه عقلانیت انقلابی
عقلانیت متکی بر ولایت و استقلال، پیشران پیشرفت، امنیت و رفاه است

بررسی  صنعت مادر هسته‌ای و کاربردهای آن در زندگی روزمره در تلویزیون همشهری

با توجه به سخنان اخیر مقام‌معظم‌رهبری 
لزوم انجام غنی‌سازی‌ برای کشور ما چیست؟

سیدمحمودرضا آقامیری: نکته‌ای که 
مقام‌معظم‌رهبری در سخنرانی اخیرشان درباره 

دانش هسته‌ای اشاره کردند، یک واقعیت است. ما اگر 
بخواهیم هر فعالیت هسته‌ای‌ای داشته باشیم، چه این 
فعالیت به‌عنوان تولید ایزوتوپ‌های دارویی باشد و چه 
در رآکتورهای سوخت تحقیقاتی تهران استفاده شود 

یا برای سوخت نیروگاه‌های هسته‌ای باشد، ناگزیر 
به تولید سوخت هسته‌ای و داشتن چرخه سوخت 
هسته‌ای هستیم. اورانیوم235 پایه کار است و هرچه 
غلظت این اورانیوم در حجم مورد نیاز بیشتر باشد، به 

اصرار آمریکا بر توقف غنی‌سازی اورانیوم در ایران نه از سر نگرانی‌های فنی 
یا امنیتی، بلکه به‌خاطر هراس عمیق از استقلال فناورانه ملت ایران است. 
غنی‌سازی نماد قدرت بومی و خوداتکایی ما در زنجیره‌ای از دانش‌های پیشرفته 
است؛ از پزشکی و داروسازی تا انرژی و صنایع نظامی. تجربه‌های تاریخی نیز 
ثابت کرده است که غرب هیچ‌گاه شریک قابل‌اعتمادی در تأمین سوخت 

هسته‌ای نبوده؛ چه در دوران طاغوت و چه در دهه۸۰ ایران بارها با بدعهدی 
غرب در تحویل سوخت روبه‌رو شده است. 

این بدعهدی‌ها زمینه‌ساز شکل‌گیری اراده ملی برای تولید سوخت ۲۰درصدی 
شد؛ گامی تاریخی که با هدایت رهبرانقلاب و تلاش دانشمندان جوان ایرانی 
به ثمر نشست. انرژی هسته‌ای و کاربردهای آن در زندگی مردم، دستمایه 
گفت‌وگوی‌ تلویزیون اینترنتی همشهری با سردار محمداسماعیل کوثری، عضو 
کمیسیون امنیت ملی مجلس و سیدمحمودرضا آقامیری، رئیس دانشگاه شهید 
بهشتی، دکتری مهندسی انرژی هسته‌ای و استاد دانشکده مهندسی انرژی 

هسته‌ای دانشگاه شهید بهشتی بود. 

۱. نقش احساسات و عقلانیت در انقلاب‌ها 
چیست؟ 

 در انقلاب‌ها این احساسات است که باعث حرکت 
می‌شود.

 اما عقلانیت جهت را حفظ می‌کند.

۲. عقلانیت انقلاب امام چه ویژگی‌اي دارد؟ 
 حضرت امام)ره( در آثار خود، خصوصا کتاب 
شرح حدیث جنود عقل و جهل، دو نوع عقلانیت 
را معرفی می‌کند؛ یک عقلانیت متعبد نسبت به 
دین و بر پایه خودشکوفایی انسان. این عقلانیت 

امام است.
عقلانیت دوم که در واقع اصلا عقلانیت نیست 
بر پایه اسارت انسان و بی‌توجهی به خدا بنیان 

گذاشته می‌شود.

۳. مظهر عقلانیت ناب انقلاب چیست؟ 
 چون متعبد است براساس ولایت الهی و 
قانون او حرکت می‌کند که مظهرش ولایت 

فقیه است.
 چون بر پایه خودشکوفایی انسان حرکت می‌کند 
و متکی به این و آن نیست، استقلال ملی مظهر 

آن است.

۴. ثمرات عقلانیت ناب انقلاب چیست؟ 
  باعث پیشرفت می‌شود.

 چرا؟ 
 چون جوشش جامعه که باعث حرکت همه‌جانبه 

انسانی است متوقف نمی‌شود.
 چون به‌وسیله تعالی جامعه، آباد کردن حیات دنیا را 

به‌دست می‌آورد.
 چون با تحول انسان و جامعه، اراده و قدرت الهی را 

به کمک می‌آورد.
  باعث امنیت پایدار می‌شود.

 چرا؟ 
 چون ریشه امنیت پایدار بروز و ظهور قدرت است؛ 

قدرت الهی برهر قدرتی فائق می‌شود. 
 ریشه قدرت الهی، خودشکوفایی انسانی است.

 ان‌الله لایغیر ما بقوم حتی یغیروا ما بانفسهم
 و لا تهنوا و لاتحزنوا و انتم الاعلون ان کنتم مومنین

 قدرت ایجاد و به‌کارگیری ابزار دفاعی و توانمندی 
اقتصادی و سیاسی ریشه در اراده مردم دارد.

  باعث رفاه عمومی می‌شود.
 چرا؟ 

 کشور بر پایه کار و تلاش مردمش اداره می‌شود و 
نه اتکا به سرمایه‌ای که استفاده از آن منوط به اراده 

دیگران باشد.

 احساس حزن و خوف یعنی نگرانی و یأس ناشی از 
دلبستگی به دیگران است و نه خدا.

 الا ان اولیاء‌الله لاخوف علیهم و لا هم یحزنون
 احساس آسایش و رفاه همراه با رشد مادی در گروي 

مستقل‌شدن از دنیاطلبی است.
 الشیطان یعدکم الفقر

 من اعرض عن ذکری فان له معیشه ضنکا
 و من یتق‌الله یجعل له مخرجا و یرزقه من حیث لا 

یحتسب

۵. مراقبت از عقلانیت انقلاب و حساسیت نسبت 
به آن یعنی چه؟ 

 یعنی ولایت فقیه و استقلال ملی
 که ساختار امامت و امت را شکل می‌دهند.

 که مظهر ولایت الهی و توحید در جامعه‌اند.
 که منشاء کلافگی و دست‌درازی و تهدید و مکر 

طاغوت مستکبر است.
 که ریشه حل و فصل همه مشکلات یک جامعه است.

و مظهر عقلانیت نابی است که امام به مردم هدیه داد و 
باید آن را حفظ کرد.

 هر طرح احساسی‌ای که این دو را خراب کند در 
کشور، پایه اصلی جهالتی است که پیشرفت و امنیت و 

قدرت را در کشور نابود می‌کند.

صفحه‌آرا: علی حسنی

همان میران درصد غنی‌سازی‌ هم بیشتر خواهد بود. 
میزان اورانیوم235 در برخی مواد مرتبط به‌صورت 
طبیعی 7دهم‌درصد است که در هر معدنی وجود دارد 
و اگر بخواهیم حداقل انرژی را تامین کنیم، باید میزان 
اورانیوم235 را در حجم مشخصی بالا ببریم و اگر بخواهیم 
به انرژی هسته‌ای و شکافت هسته دست پیدا کنیم، باید 
درصد انرژی235 را در حجم مشخصی افزایش دهیم. 
هرچه نیاز به انرژی بیشتر باشد، باید غنای اورانیوم235 
را هم بالاتر ببریم. درواقع بالابردن درصد اورانیوم235 
در یک حجم مشخص همان غنی‌سازی‌ است. درباره 
اهمیت غنی‌سازی‌ هم باید گفت که غنی‌سازی‌ بخش 
اصلی فرایند چرخه سوخت هسته‌ای است. غنی‌سازی‌ 
3.6 شاید برای برخی رآکتورها پاسخگو باشد، اما رآکتور 
تهران دارای غنای بالاست و حداقل غنای مورد نیاز آن 
20درصد است. برخی رآکتورهای دیگر هم غنای بالای 
40درصد نیاز دارند و اگر ما بخواهیم فعالیت صلح‌آمیز 
مانند پیشران‌ها در کشتی‌ها و زیردریایی‌ها داشته باشیم، 
غنای بیشتری مورد نیازمان خواهد بود. غنی‌سازی‌ یک 
تکنولوژی پیشرفته است و نیاز به یک تکنیک قوی، دقیق 

و فناوری به‌روز دارد. 
شما به‌عنوان یک ایرانی موضوع ایجاد 
کنسرسیوم غنی‌سازی‌ در پیشنهاد آمریکایی‌ها 

را می‌پذیرید؟
سیدمحمودرضا آقامیری: ما تجربه تلخی در رابطه با 
کار مشترک در زمینه غنی‌سازی‌ اورانیوم داریم. فناوری 
غنی‌سازی‌ بسیار دقیق است و نمی‌توانیم کلید آن را 
دست هرکسی بدهیم و هیچ منطقی اجازه نمی‌دهد که 
وقتی ما خودمان امکان و توانایی علمی داریم، توان خود 
را به دیگران واگذار کنیم. حالا شاید توقف کوتاه‌مدت در 
زمینه غنی‌سازی‌ ایجاد شود که همان هم خسارت‌بار 
است؛ اما اگر این توان خود را در زمینه غنی‌سازی‌ به‌طور 
کلی کنار بگذاریم، ضرر زیادی خواهیم کرد. امروز ما 
صاحب تکنولوژی برتر در زمینه غنی‌سازی‌ هستیم. 
اورانیوم می‌تواند وارد کشور ما شود و غنی‌سازی‌ و سپس 
صادر گردد. خیلی از کشورها جرأت واردشدن به این 
فناوری را ندارند. ما به نقطه غیرقابل بازگشت رسیده‌ایم 
و اگر در موضع قدرت نبودیم با ما وارد مذاکره نمی‌شدند. 

الان هم در بحث هسته‌ای جای مذاکره بر سر توقف 
غنی‌سازی‌ نیست، بلکه جای معامله است؛ همانگونه که 

خیلی از کشورها رادیوداروهای ما را می‌خرند.
آیا ایران می‌تواند در زمینه غنی‌سازی به 

پیشنهادهای غربی‌ها اعتماد کند؟
سردار محمداسماعیل کوثری: کشورهای غربی در 
زمان طاغوت تعهد تحویل سوخت به ایران داده بودند 
و یک‌بار هم در دهه1370 سوخت تحویل دادند؛ اما در 
دهه1380 برای رآکتور تهران به ما سوخت ندادند و در 
سال1388 بازی درآوردند و ما را به روسیه پاس دادند 
که آنها هم ندادند. در آن زمان ما برای تغییر سوخت 
رآکتور تحقیقاتی تهران به سوخت جدید نیاز داشتیم 
و می‌خواستیم این سوخت را بخریم؛ اما به ما سوخت 
ندادند. اگر طرف غربی صادقانه عمل می‌کرد، شاید ما 
به سمت غنی‌سازی‌20درصد نمی‌رفتیم؛ اما در آن زمان 
که به ما سوخت 20درصدی ندادند، دانشمندان ما گفتند 
که می‌توانیم خودمان تولید کنیم و حضرت‌آقا پس از 
اطمینان گفتند بروید دنبال دانش بومی و دانشمندان 
ما توانستند این سوخت 20درصدی را تولید کنند. بعد 
از اروپایی‌ها دعوت کردند که بیایند ببینند، اما اروپایی‌ها 
نیامدند، ولی نمایندگان آژانس انرژی اتمی آمدند و 
تولید سوخت 20درصدی در ایران را تأیید كردند و روز 
20فروردین نیز به‌عنوان روز صنعت هسته‌ای نامگذاری 
شد. حتی آلمانی‌ها در زمان طاغوت در بوشهر قرارداد 
ساخت 2نیروگاه بستند، اما حتی پس از جنگ هم نیامدند 
و ما خودمان با روس‌ها توافق کردیم تا نیروگاه را تکمیل 
کنیم. فرانسوی‌ها نیز در جریان ساخت نیروگاه هسته‌ای 
دارخُوِین در خوزستان عهدشکنی کردند. آمریکایی‌ها 
نیز که عهدشکنی‌‎های زیادی داشته‌اند. ما به‌دنبال 
رابطه با دنیا هستیم و شواهد و اسناد زیادی داریم که 
نشان می‌دهد که ما پا پیش گذاشته‌ایم اما آنها بدعهدی 
کرده‌اند. غربی‌ها خیال می‌کنند که هنوز در دوران پس از 
جنگ جهانی دوم هستیم و می‌توانند قلدری کنند؛ اما این 
را بدانند که ما دنبال جنگ نیستیم، ولی تا آخرین لحظه 
آماده دفاع هستیم و یقه متجاوز را ول نخواهیم کرد. دولت 
آمریکا بداند حداقل 50هزار نیروی آمریکایی در منطقه 

زیر برد موشک‌ها و سلاح‌های ما هستند.

رضا عموییگفت‌وگو
روزنامه‌نگار
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